

国资委召开中央企业地方国资委负责人会议

本报记者 赵玲玲 丁国明

2014年年底,国务院国资委在京召开中央企业、地方国资委负责人会议,深入贯彻落实党的十八大、十八届三中、四中全会和中央经济工作会议精神,总结2014年工作,分析形势,研究部署2015年工作。国资委主任、党委书记张毅出席会议并讲话,国资委副主任黄淑和等出席会议。

张毅指出,今年以来,面对复杂多变的国内外形势和艰巨繁重的改革发展稳定任务,各级国资委和中央企业认真贯彻落实党中央、国务院决策部署,砥砺拼搏、负重前行,各项工作取得了新的成效。

据《中国企业报》记者在现场了解,1—11月,全国国资委系统监管企业实现营业收入39.8万亿元,同比增长4.5%;实现利润1.95万亿元,同比增长5.2%;实现增加值8.1万亿元,同比增长6.9%;上缴税金2.8万亿元,同比增长4.8%。其中,中央企业实现营业收入22.5万亿元,同比增长3.3%;实现利润1.28万亿元,同比增长5.2%;实现增加值5.3万亿元,同比增长6.7%;上缴税金1.9万亿元,同比增长4.1%。2014年《财富》杂志世界500强中,有47家中央企业和21家地方国资委监管企业上榜。

会议要求,2015年中央企业和地方国资委要把思想和行动统一到中央的判断和要求上来,认识新常态、适应新常态、用新常态来审视和谋划工作。牢牢把握使命责任,坚定做强做优做大国有企业的信心决心;牢牢把握发展大势,努力保持国有企业稳定增长;牢牢把握经济规律,大力推动结构调整;牢牢把握问题导向,坚定不移加快推进国有企业改革;牢牢把握政治方向,切实加强党对国有企业的领导。会议同时还对中央企业、地方国资委负责人提出明确要求,要讲政治、讲大局;讲担当、讲奉献;讲实干、讲实效;讲廉洁、讲自律。

中央和国家机关有关部门负责人、国有重点大型企业监事会主席、国务院国资委巡视组组长、国务院国资委秘书长、中央企业、地方国资委主要负责人、国资委各厅局主要负责人参加了会议。

建言国资监管 助力国企发展

国务委员 王勇

祝愿《中国国资报道》

围绕中心 服务大局 办出特色

王书马

二〇一五年五月

指导单位:国务院国资委新闻中心 协办单位:中央企业媒体联盟《中国企业报》 顾问:厉以宁

主编:张博 编辑:任鹏飞 E-mail:rtfink@163.com 校对:筱华 美编:符萍

封面公司

中远集团: 航运新常态下预备“逆袭”

本报记者 蒋皓 张博

当前,经济新常态催生航运新常态,航运业进入了调整转型、需求放缓、消化过剩运力的缓慢复苏期。

“今年的增长还是会有一些挑战的。”12月底,在国务院国资委召开的中央企业负责人会上,中国远洋董事长马泽华对《中国企业报》记者直言。

预计2015年业绩转好

马泽华表示,目前虽无法透露全年业绩预期,但2014年中国远洋会有一个比较好的结果。在公布的三季度报表中,报告期内实现营业收入474.27亿元,同比增长2.88%,归属净利-6.54亿元,其中单季度实现净利润16.22亿元,单季扭亏。

“第三季度业绩不错,但和巴士基这些行业巨头仍有差距,但我们在进步,不是靠市场(表现好),是靠能力在进步。”他强调。

长江证券研究报告指出,航运板块四季度将整体呈现企稳复苏的格局,不过不同子行业会出现一定分化。

国际信用评级公司惠誉曾把2014年的航运业评级展望评定为“负面”,但将2015年EMEA(欧洲、中东、非洲)航运产业评级展望上调为“稳定”。2015年,运力过剩问题仍将持续,运价变化频繁,但航运业的基本面或将逐步改善。

2015年航运企业财务状况将得益于这些努力和上述的航运领域复苏势头所带来的影响,可能呈现改善趋势。

“航运会在相当长的时间内保持低位运行,而且这种低位运行的局面在短期内都看不到缓解的迹象。”面对经济下行的压力,马泽华保持着清醒



中远集团董事长 马泽华

的判断,“在整个航运业低位运行的‘箱体’内,我认为追求超低成本将成为未来航运经营策略常态。”马泽华分析说。

低成本已经不再是一种常规的经营手段、短期策略,而是企业应对低迷市场的核心武器。市场已经不再是一个“冬季”的阶段性概念,更像是一种持续寒冷的“极地冰区”,资源内外整合将成为航运市场的竞争常态。

全球形成的2M、G6、CHKYHE和O3四大联盟中,中远选择了CHKYHE联盟。马泽华表示,巴士基、地中海航运等航运巨头以及中海集团,此前都坚持独立经营的思路,但未来联盟化的趋势已经基本确定,这几家企业也纷纷组建联盟。

服务模式创新将成为赢得客户的营销常态。今年,中远集装箱运输有限公司在澳洲权威航运媒体《劳氏日报》的评选中获得了“澳洲—东北亚航线班轮服务奖”。

目前,中远集团的长期稳定客户占比大约30%左右,马泽华希望能增加收益稳健的长期客户的比重。中远曾与国内钢铁企业签订协议进口铁矿石,中远与中石化此前签订了长达10年的协议,负责运输进口石油。

今年9月,中远与淡水河谷达成长达25年的框架合作协议,马泽华表示,淡水河谷是最有标志性的稳定性客户,这次合作的投资收益是可以预期的,免受市场波动影响。他补充,下一步中远商业模式的目标就是不断追求类似的稳定客户。

稳定的收益意味着航运企业难以在市场转暖时追求更高的利润。但马泽华有自己的理解:“如果重回火爆时代,自己肯定面临利润流失。”他说,“我自己看,这种火爆的市场100年来有一次,稳健经营、稳定增长和可持续发展是新的经营理念,我愿意更稳定一些。”

(下转G02版)

新常态旗帜下国企的行动纲领

——专家解读中央企业、地方国资委负责人会议精神

本报记者 赵玲玲

近日,2014年中央企业、地方国资委负责人工作会议在京召开,国务院国资委主任张毅作了报告。

这是中央经济工作会议后的一次重要会议,将对我国国有企业改革产生重大影响。它有哪些看点?为明年的国企改革定下了怎样的基调?对此,《中国企业报》记者对国资委新闻中心首席专家李锦进行了专访。

一条主线: 在改革新常态下行动

《中国企业报》:此次中央企业、地方国资委负责人会议跟往年尤其是去年比有哪些不同?您觉得有什么看点?

李锦:今年的工作会议明确提出,2015年中央企业和地方国资委要把思想和行动统一到中央的判断和要求上来,认识新常态、适应新常态、用新常态来审视和谋划工作。要客观地、辩证地认识新常态下我国国有企业的特征,并适时做出调整。新常态表明我们进入了一个经济社会发展新时期,这是习总书记今年5月提出来的,此次会议对国有企业的改革做了更加详细的阐述,这是2015年国资国企改革

会议的一条主线,会议报告从头到尾都贯穿这条线。

结合十八届三中全会和十八届四中全会的要求,在国企改革方面讲得更多了,特别是提出了国有企业的分类问题、混合所有制的负面清单问题等,这是以往没有提出过的,而且在部署2015年工作的同时,更是着眼于总体的改革、总体的设想以及长远的目标。

一个主题: 以经济效益和质量为中心

《中国企业报》:此次会议提出,2015年国有企业改革发展工作坚持以提高经济发展质量和效益为中心,主动适应经济发展新常态,围绕做强做优做大国有企业。对此,您是怎么理解的?

李锦:应当注意会议对于经济结构的四个转变和四则运算法,这是首次在国企文件中出现。此次会议对国企改革结构调整的思路方面做出了新归纳,在指导思想方面也做出了新表述。在“四个牢牢把握”的第三条中提出:“经济增长的速度由高速增长转向中速增长,经济发展方式从规律速度型粗放式增长转向质量效益型集约增长,经济结构从增量扩能为主向调整

存量、做优增量并举;经济发展动力,从传统增长点转向新的增长点”。这“四个转向”,是对新常态时期经济结构的第一次系统表述。接下来的“加减乘除”的四则运算,则是具体落实,充满新意。凸显了经济新常态下,国企改革不再以规模和速度为标准,而是更加强调质量和效益。

特别要注意的是,此次会议摒弃了以发展速度和规模为特点的旧常态,把过去习惯说的“做大、做强、做优”调整为“做强、做优、做大”,位置调换了,使得“强”列为首要目标。当然,做大并没有放弃,而是从首位转为末位。

一个核心: 围绕政企分开进行改革

《中国企业报》:我们注意到,此次会议提出,在推进改革中,要注重把该企业行使的权力都交给企业,把不该企业负担的包袱都卸下来,切实增强企业作为独立市场主体的活力和竞争力。您是怎么看待这个问题的?

李锦:这是在政企关系方面做出的新表述。“权力都放,包袱都卸”两都”,表达了政府在推进企业市场化方面的努力愿望。在推进企业改革的思路方面,呈现出更加灵活、开放的态势。(下转G02版)

论道

用改革激活国企 发展新动力

楚序平

盘点2014年国有企业改革,取得了显著的成效。在“新常态”大局中审视全面深化改革元年国有企业的改革进展,我们会发现,中国国有企业改革也呈现出了与以往完全不同的四个新变化、新特征。

一是正确推进国有企业改革,方向越来越坚定。一年前,在全面深化改革之初,中央首先就健全完善改革的领导体制和推进机制,成立了中央全面深化改革领导小组,以习近平同志为总书记的党中央牢牢把握改革正确方向,围绕完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的总目标,精心谋篇布局国有企业改革这篇大文章,为国有企业全面深化改革引领航程。

二是准确推进国有企业改革,政策越来越精准。这次改革是在深水区的改革,对改革政策的要求非常高,不容许犯颠覆性错误。基本政策已明确,关键是细则,成败也在细则。我们按照中央的总体要求来推进,深入研究政策细节,预判研判可能出现的问题,大力提高顶层设计的针对性和政策细节的精准性。

三是有序推进国有企业改革,步骤越来越扎实。国务院国资委在中央改革领导小组的正确领导下,奔着问题去推进国企改革,该自身职责范围的改革要及时推进、不拖延半步,该试点的先试点、不仓促面上推开,有序推进改革。

四是协调推进国有企业改革,改革步伐越来越协调。国有企业改革是一个巨大的系统工程,国资委在改革元年高度重视改革的系统性、整体性、协同性,坚持先易后难,易的先做,难的抓紧谋划。

2015年是全面深化改革的关键之年,国有企业发展的新动力要靠改革来激活。刚刚闭幕的中央经济工作会议对我国经济发展进入新常态的阶段性特征进行了深入分析。新常态需要新动力,新动力要靠改革来激活。2015年国有企业处在改革发展处在攻坚克难的关键时刻,只有通过深化改革,才能激发发展动力和活力。从国资委职责来看,明年国有企业改革有七大任务:

第一个任务,要深入做好准确界定不同国有企业功能工作。要对不同类别国有企业,明确主要特点、发展目标、改革方向,分类推进改革调整,加强分类监管、分类考核。进一步明确国有企业的国家所有权政策,明确国家对国有企业的重要政治目标、经济目标和社会目标,明确对具体中央企业的商业目标,包括保值增值、经济增加值、利润率、负债率、可持续分红水平等财务指标,完善整体的配套评价体系等。

第二个任务,要稳妥、规范、有序发展混合所有制经济。要坚持一企一策、因业施策、因企施策,宜独则独、宜控则控、宜参则参,防止大轰大嗡,防止“一混了之”。制定混合所有制改革政策,必须搞好顶层设计和操作细节安排。改革的关键在细节,细节决定成败。规范国有资产评估,完善国有资产定价机制,严格操作流程,确保公开透明,切实防止国有资产流失。亟须研究员工持股政策细节,选择部分企业进行试点,在总结经验基础上稳妥有序开展。

第三个任务,要进一步完善现代企业制度。要不断规范董事会建设,强化制度创新,健全协调运作、有效制衡的公司法人治理结构。着眼建立市场化经营机制,加快推进劳动、人事、分配制度改革,力争在解决“管理人员能上不能下、员工能进不能出、收入能增不能减”的问题上取得实质性突破。提高企业运营透明度,完善信息公开制度,努力打造“阳光国企”。

第四个任务,要积极推进剥离企业办社会职能和解决历史遗留问题。要加快完善相关政策,多渠道筹措资金,务求实效。积极做好“三供一业”分离移交和国有企业棚户区改造工作。

第五个任务,要加快推进“四项改革”试点。各试点企业要进一步解放思想、开拓创新,大胆试、大胆闯,重点要在体制机制创新上狠下功夫,不断取得新的进展和成效,并及时总结推广成熟经验和有效做法,以点带面加快推进改革。(下转G04版)

中证中央企业综合指数(2014年12月25日—12月31日)

